

Народно читалище „ПРОБУДА - 1928”
гр.Каспичан, ул.«Мадарски конник» № 46,
e-mail: chit_probuda.ksp@mail.bg

ДО КМЕТА
НА ОБЩИНА КАСПИЧАН
ГОСПОЖА МИЛЕНА НЕДЕВА



УВАЖАЕМА ГОДПОЖО НЕДЕВА,

Съгласно чл.26 а, от Закона за народните читалища, Ви представяме Програма за развитие дейността на народно читалище „Пробуда – 1928” град Каспичан за 2022 година.

С уважение,

ПРЕДСЕДАТЕЛ НА ЧН НА НЧ „ПРОБУДА-1928”

СТЕФАН ПЕТКОВ



08.11.2021 г.
гр. Каспичан

ПРОГРАМА

ЗА РАЗВИТИЕ НА ДЕЙНОСТТА
НА НАРОДНО ЧИТАЛИЩЕ
„ПРОБУДА – 1928” - ГРАД КАСПИЧАН

2022

ГОДИНА

ГОДИШНА ПРОГРАМА ЗА РАЗВИТИЕ НА ЧИТАЛИЩНАТА ДЕЙНОСТ В НЧ „ПРОБУДА – 1928” ГРАД КАСПИЧАН

2022 ГОДИНА

Народно читалище „Пробуда – 1928”, гр. Каспичан се помещава в съвременна, модерна сграда, строена специално за нуждите на читалище. Това е масивна сграда, с право на ползване върху сграда безвъзмездно и безсрочно, до прекратяване на читалището. Читалището в гр. Каспичан съгласно ЗНЧ е съдебно регистрирано и вписано в публичния регистър на народните читалища.

Целите на НЧ „Пробуда-1928” гр. Каспичан са:

- задоволяване на потребностите на гражданите, свързани с развитието и обогатяване на културния живот, социалната и образователната дейност в града;
- запазване на обичаите и традициите на българския народ;
- разширяване на знанията на гражданите, развитие на творческите им заложби и приобщаване им към ценностите и постиженията към науката, изкуството и културата;
- възпитаване и утвърждаване на националното самосъзнание;
- осигуряване достъп до информация.

За постигане на своите цели читалището извършва дейности като: урежда и поддържа библиотека и читалня, създава и поддържа електронна информационна мрежа, развива и подпомага любителското художествено творчество, организира празненства, концерти, чествания, събира и разпространява знания за родния край. Предоставя компютърни и интернет услуги.

ВЪВЕДЕНИЕ

Читалищата са първата модерна градска институция, която възниква, възстановява се и се развива във времето, когато българската държава не съществува на картата на Европа. Основната им мисия през първите години е културно-просветна, художествена дейност.

Читалището разполага с библиотечни зали, зрителна/концертна зала със сцена, камерна зала, репетиционна зала, зала – Детско вокално студио, репетиционна зала за театрален състав, гримьорни, кабинетна зала, хранилища за реквизит, складове, сервизни помещения.

Народно читалище „Пробуда-1928” е единствената културна институция в град Каспичан, която напълно отговаря на интересите на гражданите за просвета, култура и развлечение, в читалището работят много самодейци и доброволци, които дейно участват в културния живот на града.

Самодейните състави са носители и пазители на българската самобитна култура и фолклор. Съставите при читалището са носители на множество награди в национален и международен аспект. Самодейците, които са обхванати в различни състави, според възрастта и интересите си, се трудят активно под вещото ръководство на читалищните ръководители, без значение на тяхната етническа и верска принадлежност.

Народно читалище „Пробуда - 1928“ извършва културни и образователни дейности, насочени към опазване традициите на българския народ, осигурява достъп до информация, разпространява знания и запознава гражданите с ценностите и постиженията на науката, изкуството и културата.

Читалището заема централно място в процеса на предаване на нематериалното културно наследство в страната.

НЧ „Пробуда-1928“ е устойчива културна институция, която днес е призвана да насърчава креативната социална промяна в условията на съществуващото културно многообразие и процесите на всеобхватната глобализация.

Читалището цели да постигне максимален синхрон между действията на местната власт, държавната политика в областта на културата, гражданското общество и самото читалище, като културен и информационен център.

Целта на работата на читалището е разширяване и разнообразяване на дейността, създаване и реализиране на нови творчески продукти и насърчаване на културното многообразие.

Мисията е да съхранява националната ни култура и идентичност в контекста на предизвикателствата на днешния ден – развити информационни технологии, модерни средства за комуникация и глобално общуване.

В читалищната дейност преминават цели семейства, застъпват се поколения. Българските читалища (центрове на културните общности) са създадени от самите общности и са отворени за всички независимо от етническата принадлежност, възрастта, пола, политическите и религиозни възгледи. Първите читалища са създадени през 1856 година и оттогава са били признати за ключови организационни единици на българското общество. Читалищата извършват културни и образователни дейности, насочени към опазване традициите на българския народ, осигуряване на достъп до информация, разпространение на знания и запознаване на гражданите с ценностите и постиженията на науката, изкуството и културата. Читалищата са централно място в процеса на предаване на нематериалното културно наследство в страната. Тяхната ефективност се демонстрира и от нарастващия им брой през годините, както и от нарастващия брой участници в техните дейности, представляващи всички възрасти и групи от населението

АНАЛИЗ НА СЪСТОЯНИЕТО НА ЧИТАЛИЩЕТО - ГРАД КАСПИЧАН

Народно читалище „Пробуда – 1928 г”, гр. Каспичан се помещава в сграда, строена специално за нуждите на читалище. Това е масивна сграда на 2 етажа с общо застроена площ 1250 кв. м. с право на ползване върху сградата безвъзмездно и безсрочно, до прекратяване на читалището.

Читалището разполага с библиотечни зали, зрителна/ концертна зала със сцена, камерна зала, репетиционна зала, зала- Детско вокално студио, гримьорни, кабинетна зала, хранилища за реквизит, складове, сервизни помещения.

Съгласно Закона за народните читалища /чл.21, 22 и 23/ финансирането на читалището се извършва с годишна държавна субсидия, предвидена за развитие и подпомагане на читалищната дейност по изготвен държавен стандарт за бройки субсидирана численост. В стандарта за една субсидирана бройка са разчетени средства за дейност, както и за заплати, други възнаграждения и плащания на персонала, осигурителни вноски и издръжка, както и средства, съгласно Закона за здравословни и безопасни условия на труд /ЗЗБУТ/.

Другите източници на финансиране на читалището са: членски внос, културно-просветна и информационна дейност, наеми, дарения, завещания и др. С решение на общинския съвет читалището се финансира допълнително над определената субсидия със средства от собствените приходи на общината.

ДЕЙНОСТИ

А. Библиотечно и информационно обслужване

Библиотеката при НЧ „Пробуда – 1928”, гр. Каспичан е една от най-големите общообразователни библиотеки в областта. Съвременна общообразователна библиотека, утвърдена като средище за знания, сформирана като активна мрежа, която съдейства за приобщаване на гражданите към глобалното информационно общество, достъпно до интернет и онлайн информация. В библиотеката се отбелязават различни форми – изложби, витрини, презентации, прожекции на филми, марафон на четенето, беседи, представяне на книги и др., всички значими дати и събития. Участва активно в културния календар на града с форми, характерни за библиотичната дейност - отбелязването на Международния ден на детската книга, на Световния ден на книгата и авторското право, Деня на библиотекаря, кръгли годишнини на представители на литературата, изкуствата, науката.

Читалищните библиотеки не са самостоятелни юридически лица. Те функционират към народните читалища и се създават съгласно ЗНЧ.

Читалищните библиотеки изпълняват разнообразни функции: събират, съхраняват, организират и предоставят за ползване библиотечен фонд; извършват библиотечно-информационно обслужване; извършват краеведска дейност; съдействат за повишаване на образователното ниво, продължаващото образование, информираността, качеството на живот, социалната интеграция и разширяването на електронния достъп до информацията.

Библиотеката обслужва читатели от града и общината с библиотечни материали, библиографска информация и посетители ползващи компютърна зала.

Библиотеката разполага с фонд от 38 273 библиотечни единици, състоящ се от художествена и отраслова литература. В изпълнение на функциите и задачите ѝ, в библиотеката са обособени 3 отдела. Книжният фонд е разпределен в заемна за възрастни, читалня и детски отдел.

В бюджета на читалището са предвидени средства за закупуване на нови книги.

Ще участваме в програмата на Министерство на културата „Българските библиотеки – съвременни центрове четене и информираност“ за да закупим нови книги и библиотечни материали.

Ще се стремим да обогатяваме фонда с нови книги, по този начин ще привлечем и нови читатели.

Като неразделна част от читалището, библиотеката ще продължи да участва в културния живот на града и ще съдейства за съхраняване на традициите.

Ще се подреждат витрини и изложби на книги и справочна литература за всички празници в календара.

В библиотеката ще се провеждат мероприятия, съвместно с деца и възрастни хора.

През летния период в читалнята и в детски отдел, съвместно с децата от детската градина и града ще се организира „Забавно лято в библиотеката“ – ще се правят прожекции на детски филми. Съвместно четене на приказки „Дете чете на дете“, рисуване на герои от книжки, тихи игри.

Ще се организират четения по повод Международния ден на детската книга – гостуване в детската градина с приказките на Андерсен.

Ще организираме „Мобилна библиотека“, която се посреща с интерес и висока активност от децата читатели.

Ще работим с деца в риск и трудно подвижни хора и правим книгоразнос по домовете.

Ще подпомагаме студенти и ученици за изготвяне на презентации, млади безработни хора за търсене на работа,

Ще каним лектори за презентации на здравни теми.

Ще продължим с най-масовото утвърдено мероприятие „Маратон на четенето“

Ще осъществим „Седмица на програмирането“

Ще участваме в „Национална библиотечна седмица“

В читалнята ще организираме литературни четения, като наши гости ще са местни поети, автори от региона и от други градове.

Библиотеката ще работи за просперитета на хората, ще подпомага и стимулира четенето, както при децата от най-ранна възраст, така и при младите и по-възрастни хора.

С уважение към четенето и четящият човек, любознателен и отворен за всичко ново в динамично развиващият се свят, ще приветстваме всеки нов наш читател, прекрачил прага на читалището, което е с широко отворени врати за знание, творчество и съхраняващо българщината и българските традиции, фолклор и изкуство, ще поддържаеме духа на знанието. Ще се стараем да стимулираме ученето през целия живот и ще се грижим за подрастващите, да са знаещи, умеещи и четящи хора.

КУЛТУРНИ СЪБИТИЯ

И ЧЕСТВАНЕ НА БЕЛЕЖИТИ ГОДИШНИ

ПРИ БИБЛИОТЕКАТА НА НЧ „ПРОБУДА-1928”, ГРАД КАСПИЧАН

Месец януари

05.01. – 90 години от рождението на Умберто Еко, италиански писател – литературно четене и изложба.

27.01 – 190 – та годишнина от рождението на Луис Карол – детски английски писател – литературно четене в детски отдел и изложба с негови произведения.

Месец февруари

01.02. – Трифон Зарезан – изложба на краеведска литература за празника.

07.02. – 210 годишнина на Чарлз Дикенз – английски писател – изложба на негови произведения.

19.02. – Обесването на Васил Левски – изложба библиография.

26.02. – 220 години от Виктор Юго – френски писател – изложба на негови произведения.

Месец март

01.03 – „Баба Марта бързала, мартенички варзала” – ателие на Баба Марта – изложба на мартеници, ръчно изработени от деца, съвместно с ЦРД.

03.03. Национален празник на България – изложба с материали за Руско-Турската Освободителна война.

08.03. „Мамичко, мамичко, мамо добра” - рецитал и песни за мама / на открито на детската площадка/.

21.03. Световен ден на поезията – изложба на произведения на известни поети.

22.03. – „Пролет моя, моя бяла пролет” – изложба стихове за пролетта.

Месец април

01.04. – Първи април – ден на шегата – презентация на произведенията на Чудомир.

02.04. – Международен ден на детската книга – литературно четене – изнесено извън библиотеката /На детската площадка/

12.04. – Световен ден на авиацията и космонавтиката – среща на чаша чай и презентация с ПК Русофили – читалня.

- 570 години от рождението на Леонардо да Винчи – велик учен и художник – презентация и изложба в читалнята.

Месец май

01.05. – Международен ден на труда – презентация.

09.05. – Ден на Европа и победата във Втората Световна война – съвместно с ПК Русофили и ЦРД – презентация и изложба.

11.05. Ден на библиотекаря – „Библиотекар за един ден” , „Екскурзия в библиотеката” - съвместно с деца то ЦРД.

24.05. – Ден на славянската писменост и българската просвета и култура – изложба и презентация

Месец – юни, юли и август

01.06. – Ден на детето – безплатна регистрация за библиотеката на ученици по случай ден на детето.

„Забавно лято в библиотеката”

Летните занимания с деца включват:

Филмови прожекции на голям екран – два пъти седмично;

Рисуване на любими приказни герои;

Апликиране;

Драматизации на приказки;

Тихи игри : „Дама”, „Шах”, „Не се сърди човече” и др.

Месец септември

06.09. Дена на Съединението на Република България – изложба и презентация.

22.09. Ден на Независимостта на Република България – изложба и презентация.

Месец октомври

05.10. – Световен ден на учителите. Дата за отдаване на почит и уважение на учителите – презентация

Месец ноември

01.10. – Ден на народните будители – презентация и изложба

11.11. – 115 години от рождението на Астрид Линдгрен – детски писател – прожекция на филма „Пипи, Дългото чорапче”.

Месец Декември

Декемвриска работилничка – изработване на сурвакници, коледни украси, коледни картички и изложба във фойето на читалището.

Б. Любителско художествено творчество

Любителското художествено творчество се проявява в различни сфери на изкуството, предназначено е за всяка възрастова група.

По традиция читалището в град Каспичан е основното място за развитие на любителското творчество като институция, която поддържа постоянни форми за развитие на знания и творчески умения. Днес любителското изкуство се разглежда в тясна връзка със свободното време на хората, с неформалното образование, с концепцията за учене през целия живот, като част от идеята за свободен и все по-широк достъп до културно съдържание. Много важна характеристика на любителското изкуство е, че от една страна, чрез него се създават предпоставки за реализация в областта на изкуствата, а от друга – се възпитава публика, която да има потребност от участие в обществения културен живот на град Каспичан.

Поради своята масовост и популярност, любителското изкуство е естествена среда за защита на културното многообразие и диалога между културите. В тази връзка любителското изкуство е много благодатна сфера за културна и социална интеграция на етнокултури, на социално изключени групи, хора с увреждания, възрастни хора и други групи в неравностойно положение.

През 2022 година любителските състави и възпитаниците на школите ще участват активно в културния живот на града и страната – в празници, конкурси, фестивали.

В. Опазване и популяризиране на нематериалното културно наследство

В съвременния свят нематериалното културно наследство се възприема като основен извор на идентичност. За съжаление обаче голяма част от неговите ценности, като музиката, танца, словото, обредите, съборите или традиционните културни умения са застрашени от изчезване. Ето защо от особено значение е да се поддържат и насърчават носителите на това нематериално културно наследство, за да могат те да продължат да практикуват дейностите и да предават познанията и уменията си на следващите поколения. Необходимо е да се създават условия за предаване на тези знания, което може да се осъществява с образователни програми в системата на образованието или неформалното образование. В този смисъл важно значение тук има дейността на читалищата като многофункционални институти, работещи в полза на общността – носител на нематериални културни ценности и естествена среда за предаване на традицията. Читалищата са форум за общуване между различните поколения, а от друга страна - реализират конкретни проекти и прояви. В това отношение изключително полезни са дейностите, които извършват Детски фолклорен танцов състав „Хоп-Троп“, фолклорен танцов състав „Настроение“ - юноши, ФТС „Настроение“ – големи, ПФГ „Кехлебарена огърлица“, ВС „Звездици“, Театър „Каспичан“, ВГ за стари градски песни „Детелини“.

Читалището участва активно в културния календар на град Каспичан, като предлагат широк спектър от културни дейности – изложби, презентации, концерти, театрални постановки и чествания и едновременно с това участват в комплексните културни програми на общината.

ЦЕЛ НА ПРОГРАМАТА

Читалищата са устойчиви културни институции, които днес са призвани да насърчават креативната социална промяна в условията на съществуващото културно многообразие и процесите на всеобхватна глобализация.

Изготвянето на Годишната програма за развитие на читалищната дейност на НЧ „Пробуда – 1928” град Каспичан за 2022 година цели да се постигне максимален синхрон между действията на местната власт, държавната политика в областта на културата, гражданското общество и самото читалище като културен и информационен център.

Основна цел на програмата е разширяване и разнообразяване на дейността на читалището, подкрепа при създаването и реализирането на нови творчески продукти и насърчаване на културното многообразие.

Мисията на читалищата е да съхранят националната ни култура и идентичност в контекста на предизвикателствата на днешния ден – развити информационни технологии, модерни средства за комуникация и глобалното общуване.

ОСНОВНИ НАПРАВЛЕНИЯ И ПРИОРИТЕТНИ ЗАДАЧИ В ДЕЙНОСТА НА НЧ „ПРОБУДА – 1928” ГРАД КАСПИЧАН ПРЕЗ 2021 ГОДИНА

Основните направления и приоритетните задачи в читалищната дейност са регламентирани и произтичат от Закона за народните читалища и от общинската културна политика. Те са ориентирани към развитието и обогатяването на културния живот в град Каспичан и общината и задоволяването на потребностите на гражданите чрез:

- съхранение, укрепване и развитие на традициите на българския народ;
- възпитаване и утвърждаване на националното самосъзнание и на културната идентичност;
- обмен между културите на различните етноси;
- разширяване на знанията на гражданите;
- осигуряване на достъп до информация и комуникация;
- насърчаване на социалното единство и солидарността между различните социални групи;
- партниране на местното самоуправление в развитието на културните процеси.

ОСНОВНИ ДЕЙНОСТИ ЗА ПОСТИГАНЕ НА ПРИОРИТЕТИТЕ:

- уреждане и поддържане на библиотеки, читални, както и създаване и поддържане на електронни информационни мрежи;
- развиване и подпомагане на любителското художествено творчество;
- организиране на кръжоци, курсове, клубове, кино- и видеопоказ, концерти, празнични чествания ;
- събиране и разпространяване на знания за родния край;
- предоставяне на компютърни и интернет услуги;
- допълнителна стопанска дейност, свързана с предмета на основната им дейност, в съответствие с действащото законодателство
- съхраняване и популяризиране на българските народни танци оцелели през вековете

През 2022 година ще продължим своята дейност и като се включим в Европейски програми. Ще продължаваме да работим усърдно за още по-голямо културно разнообразие на мероприятията на града и общината.

И за напред читалище „Пробуда-1928” ще продължава да надгражда своята дейност, въпреки трудното време в което живеем. Въпреки малкото средства отделяни от държавата за развитие на културата, по точно за развитие на читалищната дейност.

КАЛЕНДАР НА ДЕЙНОСТИТЕ

Календарът на дейностите е на базата на направените от Председателя на народно читалище „Пробуда -1928” предложения за дейност през 2022 година.

Дейностите на Народно читалище „Пробуда– 1928 г.“ ще бъдат включени в културния календар на Община Каспичан, както и в Програмата за развитие на читалищната дейност - 2022 г. съгласно разпоредбите на ЗНЧ

НАРОДНО ЧИТАЛИЩЕ „ПРОБУДА-1928”

ГРАД КАСПИЧАН

КУЛТУРЕН

КАЛЕНДАР

2022 година

1. Трифон Зарезан – покровителят на винарите и лозарите

Пресъздаване на обичаят зарязване.

Народно веселие.

14.02.2022 година

2. 149 г. от обесването на националния герой Васил Левски - тържество
пред паметника „Майка България“

19.02. 2022 година

3. Ден на самодееца – тържества на колективите.

01.03.2022 година

4. Трети март - Ден на Освобождението на България от Османско иго -
общоградско тържество

- Поднасяне на венци и цветя на паметника „Майка България“
- Концерт

03.03.2022 година

5. Първа пролет – Пролетни тържества с колективите

22.03.2022 година

6. Международен ден на театъра – тържество – Театър Каспичан

27.03.2022 година

7. ВЕЛИКДЕНСКИ ПРАЗНИЦИ

Пъстро Великденско хоро на площада

Великденски концерт

м. 04.2022 година

8. Ден на ЕВРОПА - викторина на тема Европейски съюз.

Изложба на рисунки – „Каспичан – Европейски град“

09.05.2022 година

9. 9-ти май – Ден на победата над хитлеристка Германия и край на

Втората световна война.

Поднасяне на цветя на паметника „Майка България“

Тържество

09.05.2022 година

10. Св. Св. Кирил и Методий – честване деня на библиотекаря.

Изложба „История и пътя на книгата“, за популяризиране работата на библиотеката , като най- достъпно средство за културно усъвършенстване.

11.05.2022 година

11. Ден на българската просвета и култура.

Празнично шествие.

Концерт.

24.05.2022 година

12. “ Дни на моя град “ - участие в организирането и провеждането на тържествата.

последната седмица на м. май. 2022 година

13. Концерт-продукция на вокално студио „Звездици“ към читалището с ръководител Луиза Карагенова.

месец май 2022 година

14. Международен ден за защита на децата.

Спектакъл за деца.

Детски игри на площада.

Рисунки на площада.

01.06.2022 година

15. Ден на Ботев и на падналите за свободата на България –тържество и поднасяне на цветя на паметника „Майка България“

02.06.2022 година

16. Регионален фолклорен събор „Кирека пее и танцува“ – 2022 г.

първата събота на месец юни 2022 година

17. „Вечер на българския фолклор“ – концерт на ТС „Настроение“, КНХ „Каспичански ритми“, ВГ „Чучулиги“, ВГ „Славейче“, ДТС „Хоп троп“ певческа фолклорна група „Кехлибарена броеница“ с ръководител Тодор Ганчев.

м. юни 2022 година

18. Ден на съединението на Княжество България с Източна Румелия -

Поднасяне на цветя на паметника „Майка България“

06.09.2022 година

19. Ден на независимостта на България –

Тържество и поднасяне на венци и цветя на паметника „Майка България”

22.09.2022 година

20. Ден на музиката и откриване на творчески сезон 2022/2023 г.

01.10.2022 година

21. Ден на народните будители – факелно шествие и тържество.

01.11.2022 година

22. Рождество Христово

Тържествено запалване на коледната елха.

декември – 2022 година

23. Коледен концерт

декември – 2022 година

УЧАСТИЕ В МЕРОПРИЯТИЯ, КОНКУРСИ, СЪБОРИ И ФЕСТИВАЛИ НА САМОДЕЙНИТЕ КОЛЕКТИВИ В ОБЩИНАТА, СТРАНАТА И ЧУЖБИНА.

- Участие на ТС „Настроение” в международен фестивал в чужбина.
- Участие на ТС „Настроение” във фолклорни фестивали в страната.
- Постановяне на театрална постановка на театър „Каспичан” при читалището.
- Участие на театър „Каспичан” при читалището на фестивали на театралното изкуство в страната и чужбина.
- Регионален фолклорен фестивал „Кирека пее танцува” 2022 г.
- Национален фестивал на късия шеговит разказ „Зевзек” 2022 г.

- Участие на вокално студио „Звездици“ на национални и международни конкурси – 2022 г.

ЧИТАЛИЩЕТО СИ ЗАПАЗВА ПРАВОТО ЗА ДОПЪЛНЕНИЕ И ИЗМЕНЕНИЕ НА ДАТИТЕ.

гр.Каспичан

НЧ “Пробуда – 1928”

08.10.2022 година

ПРЕДСЕДАТЕЛ:

СТЕФАН ПЕТКОВ

